

# 全面融入长三角 “山海”合作向未来

## 玉山县勇当江西打造内陆地区改革开放高地“排头兵”



玉县城鸟瞰图

巍巍怀玉山脉，信江钱江之源。一朝东方风来动，山水齐奏共富曲。

玉山县在全面对接融入长三角上作示范、走前列，该县连续十年获评“全省科学发展（高质量发展）考评综合先进县”，交出了一份干劲满满、硕果累累的开放发展答卷。



玉山县数字乡村指挥中心



冰溪镇夜景

开放合作，产业是关键。玉山县大力推进产业升级，主动接受长三角辐射带动，实施“三大倍增”行动，打造特色鲜明的制造强县、农产品优县和文旅大县，积极参与长三角产业链分工协作，打造长三角高端产业扩张的“首选地”、农产品“供应地”和旅游目的地。

做强工业延链条。玉山县坚持制造强



玉山高新区江西帛视智能科技有限公司组立车间



玉山高新区德隆纺织先进的生产线



提升改造后的玉山人民大道成为城市美丽风景线

### 扬优优势 全面对接融入长三角

玉山县地处江西东大门，是江西打造内陆地区改革开放高地东进的第一站。今年以来，该县筑牢“桥头堡”“排头兵”的责任意识，充分放大毗邻长三角的区位优势，化优势为胜势，全面对接融入长三角一体化发展，提升开放的能级和水平，不断为高质量发展增添动力。

开放合作，平台，借力平台优势更好推介销售玉山优质农产品。”玉山县下塘乡党委书记洪涛介绍。

开放合作，通道为要。在拥有沪昆高铁、沪昆高速、320国道等良好交通的基础上，玉山县配合推进G60高速“四改八”拓宽改造工程，实施沪昆高速高新区互通项目，推进甬金衢上高速仙岩互通建设，着力构建“一条黄金水道、两个火车站、三条高速、四条绕城快速通道、五个高速出口”的“12345”交通枢纽体系；加快工业仓储物流园、衢饶示范区物流产业园、快递物流园建设和高铁新区仓储物流综合产业园运营，进一步完善物流网络体系，降低企业物流成本，构建开

放型经济发展新引擎。

开放合作，平台为基。玉山县深入实施四大开放平台提能造峰行动，高新区主攻“倍增升级，链群培育”，赣浙边际合作（衢饶）示范区主攻“招大引强、龙头企业集聚”，高铁新区主攻“数字引领、服务牵引”，现代农示范园区主攻“头部引进、品牌嫁接”，持续提升平台能级。深化高新区体制机制改革，创新衢饶示范区合作模式，推动园区集中精力抓好招商引资、项目建设、企业服务等主责主业。

### 产业升级 激活开放合作源动力

县不动摇，积极策应全省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，大力实施优势产业延链、短板产业补链、传统产业升链、新兴产业建链的“四链”升级行动，主攻装备制造、有色金属、电子信息、纺织服装、新能源5个重点产业链，打造光伏新能源、新材料2个先进制造业集群，着力推进工业产业链提档升级；立足招大引强补链，争分夺秒、主动精准出击，统筹运用产业链招商、金融招商、以商招商等方式，招引一批带动型、龙头型、示范型的大企业、好项目。今年上半年，玉山县实施总投资460.6亿元的工业项目54个、签约项目68个，总投资80.59亿元，培育省级创新型中小企业13家，大福智能水泵、致远环保三期、骏烨光电等一大批好项目完工投产；获评“2022年度全省工业高质量发展先进县”。

做强工业延链条。玉山县坚持制造强

地、藏粮于技”战略，玉山县扎实推进高标准农田建设，全力抓好粮食生产，大力发展特色农业，不断加快农业农村现代化步伐；获评全国“平安农机”示范县。上半年，该县实施总投资18.5亿元的农业项目11个，完成粮食种植面积30.22万亩；实施“头雁引航、雏鹰振飞”行动，围绕玉山黑猪、香榧等十大精致农业，建成小番茄等6个千亩特色基地，形成白茶等3个万亩产业，搭乘“共富协作快车”，推动优质农副农产品融入长三角供应链。“我们与浙江企业签订总投资5亿元的黑猪产业链项目，把‘玉山黑猪’从品牌优势发展为产业优势。”玉山县农业农村局相关负责人说。

做精文旅旺人气。玉山旅游资源丰富，一直以来都是浙赣边际知名的旅游目的地。

该县聚焦“文旅+”项目建设，以文

塑旅、以旅彰文，着力培育优势文旅产业，全面促消费、聚人气、暖市场，持续推进“文旅旺县”；加大商圈培育建设力度，将军庙-碧桂园大型商圈提升改造、中骏世界城及玉山天街两个城市商业综合体项目加快建设，希尔顿欢朋五星级宾馆建成并投入使用；策应望仙谷旅游开发，加快怀玉山景区功能与品质提升、临湖旅游小镇建设，打造更多消费新场景。首创性编制会旗、会徽、会歌，擦亮玉山、常山、江山“三山”艺术节品牌，通过“文化走亲”持续加深边际合作；成功举办中式台球国际职业联赛，加快台球博物馆、名人堂建设，筹办台球博览会、台球文化节，打造“世界台球城”。在玉山县参加“衢黄南饶”联盟花园城市及兄弟城市职工中式台球邀请赛的台球运动员们纷纷表示：“这座城市既有时尚的台球文化，又有传统的书香文化，给我们留下深刻印象。”



2022年玉山、常山、江山“三山”艺术节活动现场

种好梧桐树，引得凤凰来。玉山县把做优开放环境作为深化开放合作、吸引人流商流的“一号改革工程”，全力打造第一等的营商环境、城乡环境、人才环境和社会环境，赢得客商、游客、人才的一致青睐。

营商环境更优化。为深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”，玉山县纵深推进“放管服”和“一网、一门、一窗、一次”改革，清理简化行政许可事项审批环节，优化延时错时预约、帮代办等服务，推进“刷脸办”“免证办”“异地通办”。县委统战部、县发改委等牵头成立企业服务中心，打造“玉商惠客厅”品牌，不断加大对中小微企业的政策支持力度。上半年，玉山县为全县中小微企业减税降费7078万元，累计发放“财园信贷通”贷款35914.7万元；2023年再次获评“浙商最佳投资城市”，是全国唯一一座连续8次获此殊荣的县级城市。“这里最懂我们浙商，为我们的发展营造了优良的环境。”玉山县浙江商会会长项明亮告诉笔者，浙商已成为玉山经济发展中最重要的增长群体，浙企企业连续多年缴纳70%以上的税收。

城乡环境更优美。作为全国文明城市、国家卫生县城，该县深入贯彻落实习近平生态文明思想，以建设浙赣边界“最美县城”为目标，全力推进文明城市长效常态管理，聚焦群众急难愁盼问题，持续开展城市功能与品质提升行动，抓好城市更新行动，着力完善社区15分钟便利生活圈，系统打造“有颜值、有气质、有内涵、有格调、有品位”的高品质生产生活空间；同时，深入学习借鉴浙江“千万工程”经验，加快美丽县城、美丽通道、美丽集镇、美丽乡村、美丽经济建设步伐，守护绿美生态，激发山水精神，全县生态环境质量持续改善，优良天数比例达97.3%，饮用水源地水质达标率为100%。人在玉山，左右逢“园”，移步即景，满眼皆绿。目前，全县已拥有主题公园12个，市民出门5分钟即可到达一个公园，赢得了“长在公园里的城市”之美誉。

人才环境更优渥。树立“人才是第一资源、第一资本、第一推动力”思想，该县大力实施“人才强县”战略，成功举办首届人才发展大会。玉山博士馆建成开馆，建立健全“千名人才信息库”，入库1569名玉山籍人才信息，持续擦亮“中国博士县”名片。“今年5月，江苏省玉山籍博士服务中心在南京成立，这是我们在外成立的第5个玉山籍博士服务中心，博士服务已覆盖京津冀、长三角、珠三角等人才集聚区。”据玉山县委组织部相关负责人介绍，目前玉山县已拥有2个市级院士工作站、18个县级博士工作站，为经济社会高质量发展提供了坚实人才保障。

社会环境更和谐。该县坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，持续深化社会治理领域改革，做实做优“三级联动、五治融合”社会治理中心建设，推动矛盾纠纷化解“只跑一地”甚至“一地不跑”；深入开展“大抓基层年”活动，全力推进安全生产隐患大排查大整治，安全生产形势稳定；推动更高水平法治玉山、平安玉山建设，以国家数字乡村试点建设为契机，通过数字赋能基层治理服务，统筹推进防电诈、防溺水、防汛抗旱、打非治违、森林防火、食品药品安全等各项工作，社会大局保持稳定。

潮起当奋进，风正好扬帆。如今，江西“东大门”玉山县以更加昂扬的斗志、更加有力的举措、更加扎实的作风，加快打造融入长三角引领区、共同富裕先行区和掉头向东桥头堡，着力为江西打造内陆地区改革开放高地作出更多新贡献。



2022年1月27日成立的玉山县社会治理中心，积极推动一站式矛盾纠纷调处中心建设



位于衢饶示范区的晶科能源（玉山）有限公司